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Esercizio 1.

Tre condensatori aventi capacità, rispettivamente, C1 = 1 (F, C2 = 2 (F e C3 = 5 (F, inizialmente scarichi, sono connessi come nel circuito in figura. Chiudendo l’interruttore S sulla sinistra, il condensatore C1 viene caricato. Successivamente l’interruttore viene chiuso sulla destra. Calcolare il valore delle cariche finali di equilibrio, q1,q2,q3, sui rispettivi condensatori.


Esercizio 2. 

Lungo l’asse di un tubo circolare infinitamente lungo sia disposto un filo rettilineo percorso da una corrente i  entrante, rispetto alla figura. I raggi, interno ed esterno, del tubo circolare sono, rispettivamente, 20 cm e 30 cm. Nel tubo scorre una corrente avente la stessa intensità i di quella del filo che è distribuita uniformemente su tutta la sua sezione. 

Calcolare il campo magnetico (modulo, direzione e verso) nelle regioni di spazio comprese tra il filo ed il tubo, all’interno del tubo ed all’esterno di questo,  nei due seguenti casi:

a) la corrente nel tubo è concorde con quella del filo;

b) la corrente nel tubo è discorde con quella del filo.

In entrambi i casi precedenti dire qual è la forza (modulo, direzione e verso) agente su un elettrone che possiede una velocità v = 100 m/s parallela al filo e che si trova all’esterno del tubo, a distanza r dal filo.


Esercizio 3

Un filo conduttore rigido piegato a semicerchio di raggio a e poi chiuso su una resistenza R, viene fatto girare con frequenza di rotazione  f  in un campo magnetico uniforme B.
Si determini la frequenza  e l’ampiezza  della f.e.m. indotta nel circuito

Esercizio 4

Una bobina viene collegata in serie a una resistenza  di 10.4 k. Se all’insieme  dei due  si aggiunge una batteria da 55 V, la corrente raggiunge il valore di 1.96 mA dopo T =5.20 ms.
Quale è l’induttanza della bobina?

Quanta energia è immagazzinata nella bobina fino a al tempo T?
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