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N.1 Due corpi A e B, di masse mA = 1 kg e mB =1kg sono collegati da un filo inestensibile: il corpo A si muove su un piano orizzontale liscio, l’altro si muove lungo la verticale, come mostrato in figura, sotto l’azione della forza peso. La massa della carrucola C e del filo sono trascurabili rispetto ad mA ed mB. Si calcoli: 
1) l’accelerazione dei due corpi e la tensione del filo; 
2) il modulo e la direzione e verso della reazione R sviluppata dalla carrucola C. 

3) Si conserva l’energia meccanica? Spiegare la risposta
N.2 Un orsetto di 25 kg si lascia scivolare, partendo da fermo, per 12 m lungo un palo raggiungendo la velocità  di 5.6 m/s. 
1)Quale variazione ha subito la sua energia potenziale? 
2)Si è conservata l’energia meccanica? 
3)In caso di non conservazione dell’energia si calcoli forza di attrito  media che ha agito sull'orsetto.
N.3 Ognuna delle 3 pale del rotore di un elicottero è lunga 5.20 m e ha una massa di 240 kg. Il rotore ruota a 350 giri/min.
1) Qual è il momento di inerzia delle pale del rotore rispetto all'asse di rotazione,  l’energia cinetica di rotazione e il momento angolare?
2) Se l’asse del rotore è sottoposto ad un momento di attrito  = 100 Newton metro, quale deve essere la potenza sviluppata dal motore per tenere il rotore in rotazione.?
3) Se una pala del rotore si distacca improvvisamente, di quanto cambia la velocità angolare, supponendo uguale momento di attrito?   

N.4 Luigi di massa 78 Kg e Maria, più leggera dell’amico,  navigano in un lago si di una canoa  di massa 31.6 Kg. Con la canoa a riposo, i due ragazzi  si scambiano i rispettivi posti, simmetrici rispetto al centro  di massa della canoa e a distanza 2.93 m l’uno dall’altro. Luigi osserva che rispetto alla riva del lago  la canoa si è spostata di 41.2 cm e calcola la massa di Maria. Come ha fatto?  
N.5 Nei vertici P1, P2, P3 del quadrato di lato a = 3m in figura sono situate 3 cariche puntiformi positive ed uguali, ognuna pari a q = 100 10-9 C. 
1)Determinare il vettore campo elettrico nel centro C e nel quarto vertice P4. 
2)Calcolare il lavoro necessario per portare una carica q uguale da P4 al centro C. 
3) Si risponda  alle domande 1) e 2) in caso la carica in P1 sia negativa e quelle in  P2 e  P3 positive.
N. 6 In figura sono rappresentati due lunghi fili paralleli separati da una distanza d, percorsi in versi opposti da una corrente i. 
1)Si calcoli il campo magnetico nel punto P, in funzione delle distanze d ed R. Come è orientato? 
2) Si calcoli la forza in modulo e verso tra i fili.
N.7 In un solenoide di lunghezza l = 1 m e volume V = 1.26 10-5 m3 costituito da 100 spire, circola una corrente di 1 mA. Calcolare: 
1) il campo magnetico all’interno del solenoide; 
2) il coefficiente di autoinduzione L del solenoide;

Si supponga poi che la corrente del circuito decresca lentamente in modo costante, annullandosi in un tempo t = 10 s. Calcolare la corrente indotta in una spira circolare di resistenza complessiva R =1 k, con asse parallelo al solenoide di raggio r’ = 5 mm (si trascuri l’induzione della spira sul solenoide). 
N.8 Un elettrone è accelerato da un differenza di potenziale  di 1 kV e si muove verso una regione compresa tra due piastre piane e parallele separate da una distanza di 20 mm. Tra le piastre esiste una differenza di potenziale di 100 V. Se l’elettrone entra nella regione  muovendosi perpendicolarmente al campo elettrico  fra le piastre, quale campo magnetico,  perpendicolare sia al percorso dell’elettrone  che al campo elettrico, è necessario affinché l’elettrone viaggi in linea retta? 













































