6 maggio 2011
Prova scritta esonero Fisica generale per Ing. Elettrica 
N.1 Un corpo puntiforme viene lanciato dal punto A con un angolo rispetto all’orizzontale pari a  = 37°. L’altezza iniziale da cui viene effettuato il lancio è h0 = 2 m e la velocità iniziale è v0 = 10 m/s  (Fig1). Calcolare:

-il modulo della velocità finale con cui il corpo raggiunge il suolo;

-l’altezza massima raggiunta rispetto al suolo;

-dopo quanto tempo il corpo raggiunge il suolo;

-la gittata del lancio.
Per i calcoli si usino le seguenti approssimazioni: sin= 0.6cos= 0.8 g = 10

N.2 Un blocco 1 di massa m1 = 0.5 kg è posto su un piano scabro, inclinato di un angolo  = 30° rispetto all’orizzontale, ed il coefficiente di attrito statico e dinamico sono s = 0.3 e d = 0.25, rispettivamente. Esso è collegato, tramite una funicella passante per una piccola carrucola, ad una massa m2 che pende liberamente lungo la verticale (fig. 2). Determinare:

- il valore massimo e minimo di m2 per cui il sistema è in equilibrio:

- le corrispondenti tensioni della funicella all’equilibrio.

Con una massa m2 pari a 1 kg, calcolare:

- l’accelerazione con cui si muove il sistema;
- la tensione della funicella.
Per i calcoli si usino le seguenti approssimazioni: sin= 0.5cos= 0.9 g = 10

N.3 Un corpo di massa m = 0.5 kg, che si muove su di un piano orizzontale liscio con velocità v = 0.5 m/s verso sinistra, colpisce una molla di costante elastica k=50 N/m inizialmente non deformata (fig 3). Determinare la massima compressione della molla ed il tempo necessario per raggiungere questa condizione. Quando la molla  ritorna nella condizione iniziale, la massa è libera di muoversi verso destra. Quanta strada dovrebbe percorrere prima di fermarsi se la superficie è scabra (con coefficiente di attrito d = 0.25) ?          Nel caso il corpo restasse attaccato alla molla, la soluzione dell’eventuale moto armonico   sarebbe                x = x0sen(t+).  Se si fissa il tempo t=0 all’istante in cui la massa tocca la molla, quali sono i valori di x0, , ?  Si faccia un  grafico di x in  funzione del tempo  

Per i calcoli si usino le seguenti approssimazioni:g = 10

N.4 Un’asta sottile e uniforme di massa M = 1  kg e lunghezza L = 1 m è sospesa verticalmente ad un perno senza attrito, posto alla sua estremità superiore. Un proiettile di massa m = 20 g, che si muove orizzontalmente con velocità v = 30 m/s, colpisce l’asta nel suo centro di massa e vi resta attaccato. Si conserva il momento angolare? Si conserva la quantità di moto? Determinare: 
-la velocità angolare del sistema immediatamente dopo l’urto;

-l’impulso impresso all’asta dal proiettile;

-la variazione massima di quota del CM  dell’asta.
Per i calcoli si consideri trascurabile la massa del proiettile dopo l’urto; inoltre si assuma g =10
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