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PROBLEMA 1


Un corpo di massa m = 500 g, dopo essere scivolato, con velocità iniziale nulla, lungo un piano inclinato curvilineo senza attrito, urta orizzontalmente un’asta rigida (sottile) verticale omogenea di massa M = 5 kg e lunghezza L = 40 cm. Lo scivolo ha un’altezza h = 20 cm e l’asta è appesa per un suo estremo O intorno al quale può ruotare liberamente (vedi figura). Sapendo che l’urto tra corpo e asta è completamente anelastico, determinare:

a) la velocità con la quale il corpo urta l’asta;

b) la velocità angolare del sistema asta+corpo dopo l’urto.

c) l’angolo massimo α raggiunto dal sistema asta+corpo successivamente all’urto.

PROBLEMA 2

Una macchina termica utilizza come fluido n = 2 mol di un gas perfetto monoatomico che esegue il ciclo costituito dalle seguenti 3 trasformazioni, tutte reversibili:
 1) dallo stato iniziale (pA = 20 atm e TA = 50 0C) il gas viene fatto espandere isotermicamente fino ad una pressione pB = 4 atm; 2) lungo una trasformazione isocora il gas viene quindi portato sull’adiabatica passante per lo stato iniziale; 3) lungo tale adiabatica il gas viene infine riportato allo stato iniziale. Dopo aver rappresentato il ciclo sul piano di Clapeyron, si determini:

a) il lavoro L e il calore Q scambiati dal gas in un ciclo;

b) il rendimento del ciclo;

c) la variazione di entropia del gas lungo le tre trasformazioni del ciclo, nel caso in oggetto e nel caso in cui la trasformazione  isocora sia irreversibile. 
PROBLEMA 3

Tra due sfere concentriche di raggi r1 = 10 cm e r2 = 20 cm è distribuita uniformemente della carica con una densità ρ positiva. Inoltre nel centro comune delle due sfere è posta una carica puntiforme Q. Sapendo che all’esterno delle sfere il campo elettrico è nullo e che tra di esse vi  è una d.d.p. V12 = 100 V, determinare:

a) la densità di carica ρ ; 
b) la carica puntiforme Q. 
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